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I UVOD 
 

1.1. Pozadina 

 

Centri civilnih inicijativa krajem 2008. godine pokrenuli su projekat „Lokalna uprava za 

kvalitet života građana“, podržan od strane Evropske Unije. Osnovni cilj ovog Projekta je 

unaprijediti odgovornost lokalnih vlasti prema građanima, s naglaskom na 14 odabranih 

opština1 u BiH, u vršenju lokalnih poslova i doprinijeti boljim uslovima života građana. Kao 

prvi od tri specifična cilja koji će doprinijeti ispunjenju osnovnog cilja Projekta definisali smo 

pružanje analitičkih informacija građanima ciljanih opština o efikasnosti rada njihovih lokalnih 

vlasti odnosno izabranih predstavnika u odnosu na ključne parametre koji čine kvalitet života 

građana, i to dva puta godišnje. Ovaj izvještaj predstavlja prvi odnosno preliminarni izvještaj 

od ukupno četiri koji će tokom trajanja projekta biti prezentovani javnosti.  

Nadgledanjem rada lokalnih vlasti te kreiranjem baze podataka sa rezultatima nadgledanja 

uspostaviće se praksa nezavisnog praćenja rada lokalnih vlasti ali i stvoriti resurs za 

kontinuitet analize i vrednovanja rada vlasti. Pored neposrednog informisanja građana o 

nalazima praćenja rada vlasti cilj je da ovaj resurs pozitivno utiče i na sferu istraživačkog 

novinarstva, saradnju nevladinih organizacija, podršku akademskim istraživačima itd. 

U zadnjih tri-četiri godine opštine u BiH primile su značajnu finansijsku i tehničku podršku 

kako bi unaprijedile efikasnost svog rada2. Otvorene su brojne šalter-sale, instalisani novi 

softveri i oprema te, generalno gledajući, efikasnost rada lokalnih vlasti upravo postepeno 

napreduje. Ipak, ovo je ‘samo’ tehnička strana priče – svakako nedovoljna. Građani su još 

uvijek nezadovoljni brojnim problemima unutar svojih zajednica kao i generalno 

nemogućnošću da neposredno učestvuju u procesima odlučivanja3. Za posljedicu imamo 

problematičan način utvrđivanje prioriteta kojima će se baviti lokalne vlasti (uglavnom 

bazirano na političkim agendama) te odsustvo poboljšanja uslova života građana u mjestima 

u kojima žive. Jednostavno govoreći, lokalne vlasti se gotovo ne osjećaju odgovornim za 

egzitencijalna pitanja građana, niti su im problemi i potrebe građana u fokusu interesovanja i 

primarno su, u svom radu, orijentisani prema interesima političkim partija (primjer – 

                                                 
1
 14 opština koje su obuhvaćene projektom selektirane su na osnovu ranije utvrđenih kriterijuma koji uključuju različitost 

stepena razvijenosti, urbano – ruralnu orijentaciju, gografsku zastupljenost. Izabrane opštine su: Banjaluka, Tuzla, Novo 

Sarajevo, Mostar, Doboj, Pale, Foča, Trebinje, Bihać, Travnik, Široki Brijeg, Livno, Bijeljina i Zenica.     

2
 Primjer; samo unutar Projekta Upravne Odgovornosti (GAP) koji je proveden tokom 2004 – 2007 god, 41 opština je primila 

značajna sredstva i tehničku asistenciju (vrijednost projekta bila je preko 20 mil. USD – izvor http://www.lokalna-uprava.ba/ 

) u svrhu jačanja efikasnosti rada.    

3
 Ovo je jedan od zaključaka istraživanja ‘Status učešća građana u procesima odlučivanja u BiH za 2007’; cijeli izvještaj 

dostupan na www.ccibh.org  
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inicijative za smjenu načelnika iz političkih razloga koje su građani odbili – Teslić, Bosanska 

Krupa, itd).  

U ovakvom stanju, bez preciznih parametara i sistematskog praćenja promjena tokom 

mandatnog perioda, gotovo je nemoguće procjeniti stvarnu uspješnost rada bilo kojeg 

načelnika opštine. Odsustvo analitičkih informacija o vrijednostima raznih aspekata ‘kvaliteta 

života’ građana (dostupnost, kvalitet i cijena komunalnih usluga, stanje infrastrukture u 

opštini, zaposlenost, obrazovanje, socijalna zaštita, ulaganja u kulturu i sport, podrška radu 

nevladinih organizacija itd) i tendecijama kretanja tih vrijednosti na početku i kraju mandata 

načelnika, na daje mogućnost stvarne evaluacije rada jednog načelnika. Sve se na kraju svede 

na paušalne ocjene i predizborna ubjeđivanja građana/birača, s jedne strane, da su oni 

(načelnici) ipak postigli dobre rezultate, a, s druge (opozicione) da nisu uradili ništa. U takvoj 

situaciji građani nisu u mogućnosti objektivno pratiti rad načelnika tokom mandata (pa da to 

eventualno bude osnova za pokretanje procesa opoziva načelnika) niti mogu donijeti 

razumnu odluku baziranu na činjenicama tokom lokalnih izbora.  

Dakle, unatoč poboljšanim upravnim procedurama, u ciljanim opštinama nema ili su jako 

slabe osnove za nezavisno praćenje i vrednovanje rada vlasti tokom ili nakon mandata. U 

takvim okolnostima izabrani predstavnici ‘plivaju’ u obećanjima od izbora do izbora dok 

interesi građana u vezi sa kvalitetom života rijetko budu zadovoljeni.  

Šta god napravile tokom svog mandata – lokalne vlasti predstavljaju svoj rad kao uspješan, a 

u stvarnosti je to teško ocijeniti – dati konkretne činjenice/indikatore promjena, oslobođene 

od političkih ocjena i interesa, u smislu uspješnosti rada vlasti tokom 4 godine mandata.  

Pristup CCI-a u ovom projektu polazi od činjenice da su lokalne vlasti nadležne i odgovorne za 

brojne oblasti koje značajno utiču na kvaliteta života građana, te je to osnov za inicijativu u 

vezi sa konkretizovanjem njihove odgovornosti za obezbijeđivanje boljeg kvaliteta života 

građana. 

U pripremi ovog projekta CCI je uradio istraživanje na temu ‘percepcija građana pitanja 

kvaliteta života’ kroz niz fokus grupa sa građanima u 5 većih gradova u BiH – koji su dijelom 

obuhvaćeni ovim projektom. Tom prilikom građani su dali odgovor kako oni vide aspekte 

kvaliteta života, koje bi trebale zadovoljiti njihove lokalne vlasti. Grafikoni ispod pojašnjavaju 

stavove građana i predstavljaju oblasti kao i prioritete unutar tih oblasti kojim bi se lokalne 

vlasti trebale baviti. 
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Rezultati ankete provedene među učesnicima fokus 

grupe

 Stepen

 zdravstvenih

 usluga

15%

 Zaposlenost

18%

Sport

1%

Turizam

2%

 Religijski objekti

1%

 Uslovi

 stanovanja

8% Komunalne

usluge

12%

 Javni prevoz

2%

 Stanje puteva

2%

 Briga lokalnih

 vlasti o

 ugroženima

10%

 Stipendiranje

đaka i studenata

4%

 Obrazovne

 instucije

15%

 Kulturni život u

 lokalnim

sredinama

10%

 

Analizom nadležnosti i raspoloživih resursa opština, te, mjerenjem konkretno urađenog od 

strane lokalnih vlasti i stavljanjem tih rezultata u kontekst ukupnog stanja u pojedinim 

oblastima problemi će, s jedne strane, biti jasno identifikovani i adresirani načelnicima uz 

zahtjeve za hitno djelovanje a s druge strane građanima će biti stavljen na raspolaganje 

nezavisan izvor informacija koje će im pomoći u njihovom političkom opredjeljivanju i 

djelovanju. 

 

1.2. Metodologija 

 

Na početku aktivnosti na izradi opštinskih izvještaja o stanju indikatora kvaliteta života, 

osoblje CCI izvršilo je pripremne aktivnosti u smislu kreiranja liste indikatora i njihovog 

grupisanja na osnovu srodnosti i mogućnosti što jednostavnije sistematizacije. Želeći da 

sagledamo što veći broj indikatora i njihovo stanje približimo građanima, pojavio se problem 

preobimnosti i širokog spektra podataka koje treba obuhvatiti. Ipak, svi definisani indikatori 

grupisani su u 8 osnovnih kategorija za koje se sa sigurnošću može reći da pretstavljaju 

najznačajnije indikatora kvaliteta života građana u zajednici. 
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Prvo snimanje stanja vršeno je završno sa 31.12.2008. godine, nakon čega su se mogle 

napraviti prve komparativne analize među gradovima u BiH. Zbog različitosti u broju 

stanovnika odnosno veličini opština obuhvaćenih Projektom, većina podataka u 

komparativnom dijelu iskazana je procentualno u smislu stepena izdvajanja sredstava iz 

budžeta opštine, ili u odnosu na jednog stanovnika. 

Primarni izvor informacija bili su razni dokumenti4 koje su kreirale lokalne uprave, 

korespodencija sa kontakt osobama u opštinama i javnim preduzećima koje su dostavljale 

odgovore na postavljena pitanja, zabilješke sa praćenja sjednica SO/OV, te drugi analitički 

izvještaji rađeni u proteklom periodu. Sekundarni izvor informacija bili su podaci objavljivani 

u medijima i internet prezentacijama lokalnih uprava i javnih preduzeća, te podaci zavoda za 

statistiku RS i FBiH. Obzirom da se radi o preliminarnom izvještaju, nisu prikupljani podaci 

metodama istraživanja javnog mnijenja, ali će to svakako biti praksa u budućim izvještajima. 

Problemi sa kojima smo se susretali su raznoliki. Sporost dostavljanja nekih traženih 

informacija, dostavljanje nepreciznih, uopštenih ili netačnih informacija, različiti podaci iz 

različitih izvora po istom pitanju, te maglovite i neprecizne stavke u budžetima opština, bile 

su osnovne prepreke. Pored toga, za pouzdan analitički prikaz potrebno je bilo uzeti u obzir i 

različite nadležnosti koje imaju lokalne uprave u RS i FBiH, obzirom na postojanje srednjeg 

nivoa vlasti u FBiH. 

 

 

1.3. Opšti podaci o opštini 

 

Opština Pale nalazi se u jugoistočnom dijelu RS i BiH i jedna je od opština koje 

ulaze u sastav Grada Istočno Sarajevo. Prostire se na 555 km2. Pretežan dio 

opštine čini šumsko zemljište, 64%. Dejtonskim mirovnim sporazumom dio 

opštine sa mjesnim zajednicama Prača i Renovica pripao je novoformiranoj 

opštini Pale-Prača u FBIH. Procjenjuje se da na području opštine Pale živi oko 

30 000 stanovnika u sedam mjesnih zajednica: Prača, Podgrab, Koran, Pale, Jasik, Brezovice i 

Mokro, sa 63 naselja. Prema podacima iz Nacrta strategije razvoja lokalne samouprave u RS 

broj stanovnika na području opštine Pale iznosi 27.185. 

 

Struktura opštinske vlasti nakon izbora 2008. godine: Načelnik opštine Slobodan Savić (SDS), 

Zamjenik načelnika Nenad Vuković (PDP), Predsjednik SO Pale Miroslav Brčkalo (PDP), 

Potpredsjednik SO Pale Siniša Lasica (SRSRS), Sekretar Jelena Zlikovac. 
                                                 
4
 Službeni glasnici, budžeti opština, Izvještaji i programi rada, odluke, zaključci, rješenja, te strategije razvoja i 

druge studije 
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Sastav Skupštine opštine Pale 

DNS 1
Samostalan 

odbornik 1

SRS 1

Pokret za nas 

grad 3

SNSD 6

SDS 6

PDP 6

SRSRS 1

Skupštinu opštine Pale čini 25 odbornika.  

 

1.1 politička struktura SO Pale 

 

Na lokalnim izborima održanim 05.10.2008. godine za načelnika opštine Pale izabran je 

aktuelni načelnik Slobodan Savić sa 3440 glasova ili 37.94% od ukupno 9067 važećih glasova 

za izbor načelnika opštine. Nakon održanih izbora u sastav SO Pale ušle su SNSD, SDS, PDP, 

Pokret za naš Grad, SRS, DNS i SRSRS. U prošlom sazivu u SO Pale participirale su samo SDS sa 
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U novembru 2008. godine formirana je koalicija između PDP, SNSD i Pokreta za naš grad. 

Predstavnici opštinskih odbora navedenih stranaka zvanično su potpisali koalicioni sporazum 

28.11.2009.godine. Ove tri političke partije osvojile su 15 mandata u SO Pale od ukupno 25 i 

postale su nova skupštinska većina za razliku od prethodnog saziva u kojem je skupštinsku 

većinu činio SDS sa 12, PDP sa 5 i SRS sa 1 odbornikom.  

Ova skupštinska većina izabrala je Miroslava Brčala (PDP) za novog predsjednika opštinskog 

parlamenta. Za njegovog zamjenika izabrana je Sanja Kovačević iz SNSD, a njen stranački 

kolega Neđo Ždrale za zamjenika načelnika opštine Pale. Uspostavljena je koordinacija 

između koalicije i načelnika opštine koji je predstavnik SDS. Obje strane su izrazile nadu u 

dobru saradnju bez većih nesuglasica a sve u cilju stvaranja boljih uslova za život svih 

stanovnika Pala. Zanimljiva je činjenica da je budžet opštine Pale usvojen jednoglasno što 

nikad do sad nije bila praksa. Međutim koalicija nije dugo trajala, u februaru 2009. godine 

Pokret za naš grad odlučio je da raskine koalicioni sporazum i izađe iz odborničke većine u 

Skupštini opštine Pale. Pokret je saopštio da je ovakvu odluku donio zbog, kako je navedeno, 

neprincipijelnosti i grubog kršenja koalicionog sporazuma od Opštinskog odbora PDP. Pokret 

je naveo da su odbornici PDP na sjednici opštinskog parlamenta, prilikom glasanja o 

raspodjeli sredstava za sport, kulturu i nevladine organizacije, odstupili od osnovnih principa 

koalicionog sporazuma i onemogućili izglasavanje amandmana na prijedlog o raspodjeli 

sredstava, koji su zajednički uložil SNSD i Pokret za naš Grad. Kadrovi Pokreta su odmah 

podnijeti ostavke na mjesta načelnika Odjeljenja za privredu i društvene djelatnosti opštine 

Pale i direktora Kulturnog centra Pale, koja su im pripala na osnovu koalicionog sporazuma. 

Ubrzo nakon raskida koalicionog sporazuma formirana je nova koalicija. Opštinski odbori PDP 

i SDS su zvanično potpisali koalicioni sporazum o principima i modalitetima funkcionisanja 

vlasti u opštini Pale, tako je formirana i nova skupštinska većina. 

Prema navodima predstavnika PDP uzroci raspada dosadašnje koalicije su bili politička 

isključivost, stavljanje ličnih ispred opštih interesa te da će se ubuduće boriti za kvalitetno 

rješavanje životnih pitanja i podržati svaki program od interesa za građane Pala. 

Skupština opštine Pale izborni rezultati 2008. godine 

Stranka Broj glasova  Procenat Broj odbornika u SO 

SNSD 2182 24.56% 6 

SDS 2157 24.27% 6 

PDP 1998 22.48% 6 

Pokret za naš Grad 980 11.03% 3 

SRS 593 6.67% 2 

DNS 407 4.58% 1 

SRSRS 267 3% 1 
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Novu skupštinsku većinu od 15 odbornika čine SDS, PDP, SRSRS, DNS i samostalni odbornik.  

Novi koalicioni sporazum doveo je do kadrovskih promjena. Odbornici Skupštine opštine Pale 

su većinom glasova, razriješili dužnosti dosadašnjeg potpredsjednika SO Pale Sanju Kovačević 

i zamjenika načelnika opštine Neđu Ždrala, oboje iz SNSD-a, a na te funkcije izabrali Sinišu 

Lasicu iz SRS RS i Nenada Vukovića iz PDP. Smjenjeni funkcioneri su na platnom spisku 6 

mjeseci nakon prestanka rada. 

 

Planirani budžet Opštine Pale, za 2008. godinu, iznosio je 11.346.294 KM a njegova realizacija 

10.349.827 KM, dok je plan budžeta za 2009. godinu 10.077.204 KM, a nakon rebalansa taj 

iznos je umanjen na 9.838.663 KM. Prijedlog rebalansa urađen je na osnovu ostvarenja za 

period januar – maj te preporuka Ministarstva finansija Vlade RS i procjena ostvarenja 

sredstava i izdataka do kraja godine. Rebalansom su smanjeni poreski prihodi za 19%, 

kapitalni dobici za 76%, kapitalne pomoći za 4%, a povećanje neporeskih prihoda za 36.56% 

Opština Pale kada je riječ o punjenju budžeta je u povoljnijoj situaciji nego druge lokalne 

zajednice, jer se na osnovu skupštinskih rješenja o legalizovanju objekata na Jahorini 

naplaćuju se sredstva po osnovu zemlje i rente.  Rebalansom su prihodi po osnovu PDV-a 

smanjeni za oko milion KM, ali su za oko 650.000 KM povećana sredstva po osnovu zemlje i 

rente, koja su isključivo namijenjena za infrastrukturu. 

 

 

Plan 2008. 

(KM) 

Realizacija 2008.  

(KM) 

Plan 2009.  

(KM) 

Rebalans 2009 

(KM) 

11 346 294 10 349 827  10 077 204 9 838 663  
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II NALAZI STANJA KVALITETA ŽIVOTA GRAĐANA PO DEFINISANIM INDIKATORIMA 

 

 

2.1. KOMUNALNE USLUGE 

 

2.1.1. Vodosnabdjevanje 

 

Opština Pale je područje bogato kvalitetnom pijaćom vodom. Potrebne količine vode za piće 

na svim vodovodnim sistemima obezbjeđuju se iz podzemnih izvorišta, planinskih vrela koja 

se nalaze u padinskim dijelovima planina Jahorine i Romanije. Voda se do naselja dovodi 

vodovodnim sistemima gravitacionog tipa, osim Jahorine, gdje se voda izbacuje pumpama do 

turističke zone. Dužina vodovodne mreže iznosi oko 200 km u okviru vodovodnih sistema 

Pale, Jahorina, Podgrab i Mokro. Vodosnabdjevanje je u nadležnosti JP Vodovod i kanalizacija 

i vrši se iz sedam kaptiranih izvorišta. Ukupan kapacitet izvorišta trenutno zadovoljava 

ukupne potrebe za sve kategorije korisnika. Izuzetak su periodi minimalne izdašnosti 

izvorišta, u ljetnjem periodu, kada se snabdjevanje potrošača na području Pala, Podgraba i 

Mokrog odvija se u složenijim uslovima, uz prisutne redukcije.  

 

Broj priključaka na vodovodnu mrežu je oko 6000. 70% domaćinstava je priključeno je na 

gradski vodovod a ostatak na lokalnim vodovodima.  

 

Sistem za odvodnju kanalizacionih i atmosferskih voda izgrađen je samo u centralnom dijelu 

naselja Pale, dijelu naselja Luke i Sportsko rekreativnom centru Jahorina. Dužina 

kanalizacione mreže je oko 26 km. Ostala područja nemaju izgrađenu kanalizacionu mrežu a 

odvodnja kanalizacionih voda vrši se direktno u vodotoke, bez ikakvog prethodnog tretmana 

ili u septičke jame.  

 

Prošle godine izgrađena je primarna kanalizaciona mreža od hotela Šator do Poljica na 

Jahorini. Kao nastavak rješavanja problema kanalizacije na ovoj olimpijskoj planini u planu je 

izgradnja 4 km sekundarne kanalizacione mreže, koja bi na postojeći primarni kolektor 

omogućila prilključenje oko 300 korisnika. Vrijednost ovog projekta iznosi oko 650 000 KM.  

 

Cijena vode za stanovništvo iznosi 0,57 KM/m3 a za privredu 2.06 KM/m3. Cijena odvođenja 

kanalizacionih voda je 0.22 KM/m3 utrošene količine vode. 

 

Cijene vode za privredne subjekte nisu mijenjane od 2000. godine a za domaćinstva je 
promijenjena u 2008. godini, međutim prema navodima JP Vodovod i kanalizacija cijena vode 
za domaćinstva ne zadovoljava kriterij ekonomske isplativosti. Uporedni prikaz cijena sa 
ostalim opštinama obuhvaćenim projektom obrađena su u poglavlju III. 
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Problematika u ovoj oblasti: razuđenost vodovodnog sistema, veliki gubici na vodovodnoj 

mreži, zastarjela oprema, veliki troškovi održavanja vodovodnih sistema, otežana naplativost, 

niska cijena vode poslovanje svodi na nivo proste reprodukcije. Vodovodni sistem Pala od 

oko 200 kilometara mreže različite starosti, materijala i profila veoma je teško održavati, 

vrijeme je učinilo svoje i ima mnogo gubitaka vode, a raspoloživa sredstva se ulažu u 

najneophodnije adaptacije i saniranje kvarova, a za ozbiljnije zahvate treba mnogo više 

sredstava. 

 

Izdvajanja iz opštinskog budžeta 

JP Vodovod i kanalizacija 

Plan 2008  

(KM) 

Realizacija 

2008.(KM) 

Plan 2009. 

(KM) 

Rebalans 

 2009.(KM) 

Vodovod Pribanj 50 000  50 000 - - 

Čuvarska sluzba Sumbulovac 5 000  5 000 - - 

Elaborat o zaštiti izvorišta i 

nabavku vodomjera 

  32 000  29 000  

Kofinansiranje projekta urbane 

infrastrukture kolektora Jahorina 

31 000  31 000 31 000  31 000  

 

U aprilu ove godine odbornicima SO Pale je prezentovan Razvojni plan vodovodnog i 

kanalizacionog sistema za period 2009. – 2013. koji je sačinilo JP Vodovod i kanalizacija. 

Prema Razvojnom planu za kompletnu sanaciju i razvoj vodovodnog sistema potrebno 

10.579.236 KM a za kanalizacionu mrežu 7.628.838 KM i 8 miliona za postrojenja za 

prečiščavanje vode, što ukupno iznosi 26 208 074 KM. 

 

S ciljem rješavanja ovog problema Načelnik opštine Pale i direktor Javnog preduzeća 

"Vodovod i kanalizacija" Pale razgovarali su sa predstavnicima austrijske firme "Ostap" koja 

daje povoljne uslove za kredite za izgradnju vodovoda i kanalizacije i razrješenja problema 

vodosnabdijevanja. Ova firma ima svoja predstavništva u BiH, Hrvatskoj i već su uradili neke 

projekte u Bijeljini, Trebinju, Srpcu, Kiseljaku, Grudama i Bileći. "Ostap" radi i projektnu 

dokumentaciju, a uslovi kreditiranja austrijske firme su povoljni jer je kamata nula odsto, a 

radove izvode po sistemu inženjeringa. Projekti se finansiraju posredstvom austrijske Vlade, 

odnosno banke. Posto na Palama ima oko 60 odsto gubitaka na mreži, strateški partner ove 

firme - Zavod za vodoprivredu iz Bijeljine će razraditi koncept za pomoć lokalnom preduzeću, 

kojim bi se ispitalo gdje su tačno gubici i šta bi se moglo uraditi na njihovom otklanjanju. 

Ukoliko dođe do realizacije ovog kredita vodovodni sistem na području Pala će se dovesti do 

solidnog nivoa" 

 Stanovništvo Privreda  

Cijena vode  0.57 KM/m3 2,06 KM/m3 

Stepen naplate 80.93% 85.69% 
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2.1.2. Odvoz i upravljanje otpadom 

 

Odvoz i deponovanje smeća i čvrstog otpada vrši JP Komunalno. Otpad se odvozi na gradsku 

deponiju, koja je fizički ograđena i nad kojom postoji 24-časovni nadzor. Ne postoji 

segregacija otpada prema vrsti. Program sanacije gradske deponije se vrši otežano zbog 

nedostatka sredstava. Opština Pale je u 2008. godini izdvojila 50.000 KM za sanaciju 

deponije.  

 

JP Komunalno obavlja i pogrebnu djelatnost. U 2008. godini opština je izdvojila 20.000 KM za 

sanaciju gradskog groblja.  

 

U okviru zajedničke komunalne potrošnje spada čišćenje i pranje javnih i održavanje zelenih 

površina, te zimska služba. U toku 2008. g. ulice u Palama oprane su samo dvaput i jedanput 

u naseljima Podgrab, Mokro i Jahorina. U okviru programa zimskog održavanja puteva, na 

svim saobraćajnicama je zadržana trajna i nesmetana prohodnost obzirom na proteklu 

zimsku sezonu i manje količine sniježnih padavina. 

 

Cijena odvoza smeća za fizička lica (stanovi i domaćinstva) iznosi 0.14 KM/m2 stambene 

površine a za pravna lica ovisi od vrsti djelatnosti. Oko 49 % stanovništva je obuhvaćeno 

naplatom a 80% odvozom smeća pošto neka domaćinstva s područja koje nije pokriveno 

kontejnerima ni naplatom (prigradski dijelovi) takođe bacaju smeće u kontejnere. 

 

 Fizička lica (domaćinstva) Pravna lica (ovisno o vrsti 

djelatnosti) 

Cijena odvoza 

smeća 

0.12 KM po m2 stambene površine 

+ PDV = 0.14 KM 

0,488 KM +PDV= 0.57 KM 

0,61 KM + PDV= 0.713 KM 

0,732 KM + PDV=0.856KM 

Plaćanje se vrši tromjesečno 

Cijena zakupa 

grobnog mjesta 

 

12 KM na godišnjem nivou 

 

Izdvajanja iz opštinskog budžeta 

za JP Komunalno 

Plan 2008 

(KM) 

Realizacija 

2008. (KM) 

Plan 2009 

(KM) 

Rebalans 

2009 (KM) 

Program sanacija gradske 

deponije 

50 000 50 000 30 000 25 500 

Za nabavku kontejnera 20 000 20 000 10 000 10 000 

Program sanacije gradskog 

groblja 

20 000 20 000 20 000 17 000 
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2.1.3. Gradsko grijanje 

 

Uže gradsko jezgro naselja Pale jednim dijelom je pokriveno toplovodnom mrežom i grije se 

iz JP Gradske toplane. Gradska toplana je malog kapaciteta i sistem distribucije, kontrole i 

regulacije je zastario. Kapacitet toplane dostigao je maksimum od oko 50.000 m2, koji je 

uslovljen energetskim potencijalom postrojenja. 

 

Potrošači su razvrstani u sljedeće kategorije: 

Stambeni prostor             37.000 m2  

Vaspitno obrazovni i zdravstveni prostor 5600 m2 

Poslovno komercijalni prostor  6500 m2 

(650 stanova i oko 100 poslovnih prostora) 

Sva ostala domaćinstva koja nisu obuhvaćena gradskim grijanjem se griju uglavnom na čvrsto 

gorivo (drvo). 

 

Cijene grijanja: 

Kategorija potrošača Cijena grijanja (KM) 

Stambeni prostor 1.2 

Vaspitno obrazovni i zdravstveni prostor   2.6 

Poslovno komercijalni prostor 3.5 

 

Plaćanje se vrši mjesečno, sa mogućnošću plaćanja 6 mjeseci duplog iznosa kod poslovnih 

prostora, zavisno od zaključenog ugovora. Uporedni prikaz cijena grijanja između gradova 

obuhvaćenih projektom prikazan je u poglavlju III. 

 

Izdvajanja iz opštinskog 
budžeta 
 

Plan 2008. 
(KM) 

Realizacija 
2008. (KM) 

Plan 2009. 
(KM) 

Rebalans 
2009. (KM) 

JP Gradske Toplane 135 000 135 000 103 000 100 000 

 

Rješenje problema dotrajalosti i ograničenog kapaciteta lokalne vlasti vide u izmještanju 

gradske toplane u krug fabrike Famos, gdje bi se omogućilo njeno funkcionisanje sa znatno 

većim kapacitetom. Ovaj projekat predstavlja jedan od prioriteta lokalnih vlasti za koji je 

potrebno oko 7 miliona KM. Prva faza izmještanja toplane podrazumijevala bi izmještanje 

postojeće toplane i osposobljavanje u krugu fabrike "Famos", te izgradnja toplovoda na 

relaciji podstanica postojeće toplane i buduće toplane, kako bi se obezbijedilo postojeće 

centralno grijanje, za šta je potrebno obezbijediti oko 4 miliona KM. 

Druga faza podrazumijevala bi priključenje novih korisnika trgovačkih centara, fakulteta i 

drugih objekata za šta je potrebno oko 3 miliona KM. 
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Završen je remont toplovodnog sistema u Palama od strane JKP Gradske toplane i tako su 

stvorene sve pretpostavke za nesmetan početak naredne sezone grijanja, međutim ovo 

preduzeće je suočeno sa poteškoćama u nabavci piljevine, kao osnovnog energenta, koja se 

na skladišni prostor doprema u dvostruko manjim količinama nego što je to predviđeno. Za 

normalno funkcionisanje paljanskog sistema centralnog grijanja u jednoj sezoni potrebno je 

oko 24.000 kubnih metara piljevine i drvnog otpada, od čijeg kvaliteta zavise i potrebe za 

ugljem, koji se nabavlja u količinama od 200 do 500 tona. Problematika je u tome da zbog 

ekonomske krize pilane ne rade punim kapacitetom i ne mogu da odgovore na potrebe 

Toplane. Dodatni problem je što ne koriste samo Toplane ovu sirovinu, već i sami 

drvoprerađivači koji prave sušare i koriste piljevinu kao gorivo, a prave i brikete koji su sve 

aktuelniji. Toplana se nalazi u specifičnoj situaciji, jer je preduzeće od lokalnog značaja, a 

akcionar je Vlada RS, pa se sve odluke moraju donositi u saglasnosti sa njom. 

 

 

 

2.2. ZAPOŠLJAVANJE 
 

 

Prema podacima Agencije za statistiku BiH, stopa nezaposlenosti u 2008. godini bila je 23,4%. 

Prema podacima o ukupnom broju nezaposlenih i zaposlenih lica u opštini Pale, krajem 2008. 

godine, bila je 34%. Na dan 31.12.2008. godine na evidenciji nezaposlenih bilo je 3613 lica. 

Prema evidenciji PIO, na kraju 2008. godine bilo je 7006 zaposlenih lica, kod 1210 

poslodavaca.  
 

U okviru aktivnih mjera zapošljavanja, Zavod za zapošljavanje RS realizovao je Projekat 

sufinansiranja zapošljavanja 2500 nezaposlenih lica u 2008. godini, za koji je Vlada RS izdvojila 

5 miliona KM. Po ovom Projektu, na području opštine Pale, u 2008. godini, zaposlena su 73 

radnika, kod 39 poslodavaca. Krajem izvještajnog perioda zavod je odobrio zapošljavanje još 

9 nezaposlenih lica, što znači da je ukupno zaposleno 82 radnika po ovom programu. 
 

Opština Pale ne izdvaja iz budžeta sredstva za podsticaj zapošljavanja, osim kroz Projekat 

zapošljavanja pripravnika sa VSS, koji zajednički finansiraju Vlada RS i Zavod za zapošljavanje, 

koji izdvajaju, po zaposlenom, 60% prosječne neto zarade u RS, uvećane za iznos poreza i 

doprinosa iz ličnih primanja a preostali dio od 40% finansiraju poslodavci koji primaju 

pripravnike. 

 

U 2008. godini omogućeno je zapošljavanje 28 visokoobrazovanih pripravnika i to 4 u opštini 

Pale a ostali u ustanovama i preduzećima na području opštine. 
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Izdvajanja iz opštinskog budžeta 

za sufinansiranje pripravnika 

Plan 2008 

(KM) 

Realizacija 

2008. (KM) 

Plan 2009 

(KM) 

Rebalans 

2009 (KM) 

OŠ Pale 6 335 6 335 12 750 12 750 

OŠ Mokro   4 250 4 250 

SŠC Pale 19 006 19 006 21 250 21 250 

Centar za socijalni rad 3 168 3 168 4 250 4 250 

Narodna biblioteka 3 168 3 168 4 250 -* 

Dječiji centar Bubamara 3 168 3 168 4 250 -* 

*U budžetu opštine za 2009. godinu bilo je predviđeno zapošljavanje 10 pripravnika. 

 

SO Pale donijela je odluku o izmjeni odluke o sufinansiranju pripravnika nakon usvajanja 

protokola od strane načelnika opštine i direktora javnih ustanova. Protokolom je dogovoreno 

da 5 pripravnika prihvati SŠC Pale, 3 pripravnika OŠ Pale po jednog OŠ Mokro i Centar za 

socijalni rad. Planirana sredstva za zapošljavanje po jednog priprav-nika u Dječijem centru 

Bubamara i JU Narodna biblioteka prebacuju se SŠC Pale. 

 

Sredstva za podsticaj razvoja 

na području opštine Pale 

Plan 2008 

(KM) 

Realizacija 2008. 

                   (KM) 

Plan 2009 

(KM) 

Rebalans 2009 

(KM) 

68 800 71 788 200 000 201 472 

 

Kroz podsticaj razvoja na području opštine planirano je u 2008. godini 68.800 KM, kao 

stimulans za razvoj poljoprivrede i stočarstva, a realizovano je 71 788 KM. U 2009. godini za 

podsticaj razvoja na području opštine Pale planirano je 200 000 KM a rebalansom taj iznos je 

201 472 KM. Ova sredstva su namijenjena za: sufinansiranje regresiranih kamatnih stopa na 

poljoprivredne kredite, subvencije za otkup mlijeka, podsticaje za sadnju voća, povrća, 

ljekovitog i začinskog bilja, raži i heljde, te za nabavku i izgradnju plastenika, za razvoj 

pčelarstva, za podsticaj razvoja malih i srednjih preduzeća, preduzetništva i poljoprivrede, 

finansiranje centra za poljoprivredu. 

 

Analizirajući stanje nezaposlenosti i zapošljavanja na području opštine Pale uzimajući u obzir 

ukupnu ekonomsku i socijalnu situaciju kao i svjetsku ekonomsku krizu, neosporna je 

činjenica da je situacija u ovoj oblasti veoma teška. Da bi se poboljšalo stanje u oblasti 

zapošljavanja neophodno je od svih učesnika na tržištu rada tražiti aktivno uključivanje u ovaj 

problem kako bi se došlo do relevantnih saznanja i ideja šta bi Opština trebala da preduzme 

da bi poslodavci imali uslove za uspješnije poslovanje i zapošljavanje novih radnika.  

 

Opština Pale razmatrajući prijedlog plana upisa učenika u srednje škole putem nadležnog 

opštinskog odjeljenja uputila je preporuku SŠC Pale da bi u narednom periodu trebalo povesti 

aktivnosti na stvaranju uslova za uvođenje novih struka i zanimanja u okviru trećeg stepena. 
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Sve postojeće struke i zanimanja koja su zastupljena su suficitarna na evidenciji nezaposlenih 

prema kojoj je krajem mjeseca juna 2009. godine na birou Pale evidentirano 3.720 

nezaposlenih lica.  U prvih šest mjeseci 2009. godine broj nezaposlenih se povećao za 107 

lica. Sledeći grafikon pokazuje uporedne pokazatelje broja nezaposlenih krajem 2008. godine 

i na dan 30.06.2009. godine. 

 

Opština Pale broj nezaposlenih lica
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2.3 . ZDRAVSTVENA I SOCIJALNA ZAŠTITA 

 

 

2.3.1 Zdravstvena zaštita 

 

Usluge primarne zdravstvene zaštite na području opštine Pale pruža Dom zdravlja Pale sa 

dvije područne ambulante, Mokro i Podgrab, za 21.984 osigurana lica. Uvođenjem porodične 

medicine od 01.06.2008. godine, 12 timova porodične medicine preuzeli su poslove zaštite 

svih kategorija stanovništva. Dom zdravlja ima zaposlenih 19 ljekara (1 ljekar na 1400 

stanovnika). Osigurana lica za sekundarne usluge zdravstvene zaštite, koje nisu ugovorene sa 

Fondom zdravstvenog osiguranja, upućuju se u bolnicu Kasindo. Usluge zdravstvene zaštite, 

pored Doma zdravlja, pružaju privatna bolnica Neovita, za fiziologiju i bolesti ženskih 

reproduktivnih organa, 3 privatne specijalističke o



 17

 

Učešće opštine Pale u finansiranju Doma zdravlja, u 2008. godini, iznosilo je 30.000 KM i to: 

15.000 KM za hitnu medicinsku pomoć i 15 000 KM za materijalne troškove. U 2009. godini 

planirano je 2000 KM za osnivački ulog. 

 

 

2.3.2. Socijalna zaštita 

 

Usluge socijalne zaštite pruža Centar za socijalni rad Pale u okviru kog djeluju sljedeći timovi: 

Tim za zaštitu djece bez roditeljskog staranja, Tim za zaštitu djece sa poremećajima u 

ponašanju, Tim za zaštitu djece iz porodica sa poremećenim porodičnim odnosima, Tima za 

zaštitu odraslih i starih lica. 

 

Za vrijeme praznika, vikenda i poslije radnog vremena obezbijeđeno je dežurstvo socijalnih 

radnika i pedagoga, radi preduzimanja hitnih i neodloživih mjera iz nadležnosti Centra. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Centar za socijalni rad 

oblici socijalne zaštite 

Broj korisnika 2008. Iznos mjesečno (KM) 

Stalna novčana pomoć 56 41 - 82 

Dodatak za njegu i pomoć drugog lica 136 41 

Smještaj u ustanovu socijalne zaštite 10 465-669.60 

Porodični smještaj 5 150-300 

Jednokratne novčane pomoći 270 30-200 

Zdravstveno osiguranje 52 Osn.x 3.75 

Školovanje pod specijalnim uslovima u 

osnovnoj školi 

2 168-423.40 

Pomoć za osposobljavanje SŠC 1 360 

Iz fonda dječije zaštite RS  

Oblici socijalne zastite 

 Korisnici  

2008. godina 

Dječiji dodatak 350 

Oprema novorodjenčeta 158 

Naknada za vrijeme porodiljskog 48 

Jednokratne pomoći 19 

Materinski dodatak 37 



 18

Na području opštine Pale primjenjuje se Program proširene socijalne zaštite od 2006. godine, 

kojim su definisana prava iz obe oblasti, a koja nisu obuhvaćena Zakonom o socijalnoj zaštiti. 

Program predstavlja novi pristup u radu sa najugorženijim grupama i svake godine se 

prilagođava identifikovanim prioritetnim potrebama pojedinaca i porodica, kako bi se 

dodatno zaštitili krajnji korisnici (uživaoci novčane pomoći, stara samohrana lica, djeca bez 

roditeljskog staranja, samohrani roditelji, djeca i omladina sa smetnjama u psiho-fizičkom 

razvoju i druga lica u stanju socijalne potrebe). Program je finansiran u cjelosti od strane 

opštine Pale, a prateće troškove snosi Centar za socijalni rad Pale koji ujedno nadležan za 

njegovu implementaciju po utvrđenom planu i aktivnostima uz narativno i finansijsko 

praćenje i izvještavanje. Tok realizacije Programa prati Odjeljenje za privredu i društvene 

djelatnosti koje predlaže eventualne promjene pojedinih aktivnosti usljed izmjenjenih 

okolnosti u toku implementacije Programa (promjene broja korisnika...) Opština Pale takođe 

u budžetu izdvaja sredstva za poklon bon za novorođenče i fond za treće i više djece. 

Izdvajanja po ovim stavkama iz budžeta opštine Pale prikazani u sledećoj tabeli. 

 

Izdvajanja iz opštinskog budžeta 

 

Plan 2008 

(KM) 

Realizacija 

2008. 

(KM) 

Plan 2009 

(KM) 

Rebalans 

2009  

(KM) 

Za Centar za socijalni rad 336 500 336 500 588 499 528 499 

Program proširene socijalne zaštite 20 000 20 000 30 000 30 000 

Poklon bon za novorođenče 10 000 10 392 10 000 10 000 

Fond za treće i više djece 15 000 14 495 17 000 17 000 

 

Uloženi su veliki napori da se stvore osnovne pretpostavke za rad i prevaziđu teškoće u 

pogledu prostornih uslova, opremljenosti i kadrovske popunjenosti za primjenu stručnog 

socijalnog rada. Predmet socijalnog rada su potrebe ljudi određenih i specifičnih kategorija, 

njihov broj je znatan u sve tri oblasti djelovanja Centra, njihovo psiho fizičko stanje se kreće 

od zdravih do patoloških, a dnevna fluktuacija je kontinuirana sa dužim ili kraćim 

zadržavanjem i uvijek zatijeva poseban tretman od strane stručnih radnika, zbog čega su 

potrebni odgovarajući uslovi rada i bolja tehnička opremljenost Centra za socijalni rad. 

 

 

2.4 . OBRAZOVANJE 

 

Na području opštine Pale prisutni su svi stepeni obrazovanja, od predškolskog obrazovanja do 

postdiplomskog studija. Opština Pale predstavlja univerzitetski centar sa četiri fakulteta 

Univerziteta u Istočnom Sarajevu (Pravni, Ekonomski, Filozofski i Fakultet fizičke kulture) i sa 

oko 6000 studenata i tri studentska doma (na Koranu, Kalovitim brdima i Stambulčiću), 

ukupnog kapaciteta 486 mjesta.   
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U dvije osnovne škole Pale i Mokro i u Srednjoškolskom centru ''Pale'' školuje se oko 2800 

učenika. U dijelu SŠC ''Pale'' omogućeno je pohađanje osnovnog i srednjeg muzičkog 

obrazovanja. Završena je i svečano otvorena i treća osnovna škola ''Srbija'' kapaciteta 1000 

učenika. U finansiranju ovog projekta su učestvovali Vlada Republike Srpske sa 3.5 miliona, 

Vlada Republike Srbije koja je u obavezi izgraditi fiskulturnu dvoranu i opština Pale koja je 

putem kreditnog zaduženja u iznosu 1 milion učestvovala u izgradnji prilaznih puteva i 

vanjskog uređenja. 

 

Na posebnoj sjednici održanoj 19.06.09. godine SO Pale je donijela odluku o kreditnom zaduže-

nju opštine u iznosu od 3 miliona KM i to dva miliona kako bi se nakon 6 godina zastoja nastavila 

izgradnja sprotske dvorane na Palama. Ova dvorana je preprojektovana u univerzitetsko sportski 

centar u kojem će biti smješten fakultet fizičke kulture i Univerzitetska biblioteka. Procijenjeno je 

da je za kompletan završetak radova potrebno oko 10 miliona maraka. Vlada RS je obećala 

izdvojiti dva miliona pored ovog kredita. Dio sredstava već je odobren Fakultetu fizičke kulture, 

što znači da je dio novca u opticaju i da bi ga trebalo preusmjeriti u izgradnji ovog objekta. 

Preostali milion maraka iz kredita je namijenjen za Osnovnu školu Srbija njeno vanjsko uređenje i 

izgradnju prilaznih puteva koji nisu obuhvaćeni ugovorom sa izvođačem radova. Na otvorenju 

škole predsjednik Srbije obećao je da će u budžetu za 2010 godinu planirati sredstva za 

izgradnju fiskulturne dvorane koja bi mogla biti završena naredne godine. 

 

Opština je osnivač Dječijeg centra ''Bubamara'' za predškolsko obrazovanje u okviru kog je 

smješteno i Udruženje za pomoć djeci i omladini sa posebnim potrebama ''Sunce''.  

 

U 2008. godine opština Pale je izdvojila 27.700 KM za stipendije, a u 2009. godini je, za ove 

namjene, planirano 70.000 KM (rebalansom smanjeno na 68 000 KM) kao i 3.000 KM za 

nagrade učenicima „Vukovcima“.  

 

Iznos upisnine učenika u srednju školu iznosi 40 KM. A mjesečna cijena boravka djece u 

Dječijem centru Bubamara iznosi 150 KM.  

 

 

Izdvajanja iz opštinskog budžeta 

 

Plan 2008. 

(KM) 

Realizacija 

2008. (KM) 

Plan 2009. 

(KM) 

Rebalans 

2009.(KM) 

Osnovno obrazovanje 28 372 28 372 42 000 37 607 

Srednje obrazovanje 29 006 29 006 31 250 29 750 

Visoko obrazovanje 20 000 20 000 20 000 15 000 

Dječiji centar Bubamara 73 000 74 500 155 500 140 000 

Stipendije 27 700 25 700 70 000 68 000 

Nagrade učenicima „Vukovcima“ - - 3 000 3 000 
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Izdvajanje iz budžeta za osnovno, 

srednje i viosko obrazovanje
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U maju mjesecu ove godine više od stotinu stanara studentskog doma na Koranu, jednog od 

smještajnih kapaciteta u sklopu Javne ustanove "Studentski centar" Pale, okupilo se na 

mirnom protestu, iskazavši na taj način nezadovoljstvo uslovima i stanjem u ovoj ustanovi.  U 

posljednje vrijeme javnosti su česte međusobne optužbe direktora ove ustanove i načelnika 

opštine koji je bio na poziiciji direktora prije nego je izabran za načelnika opštine Pale, u vezi  

aktuelne situacije i dugova u ovoj ustanovi. Vlada Republike Srpske je svjesna da postojeći 

uslovi u objektima Studentskog centra Pale nisu adekvatni, zbog čega je i odobrila sredstva za 

kupovinu hotela Panorama i njegovo pretvaranje u studentski dom. 
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2.5. PUTNA INFRASTRUKTURA 

 

Saobraćajni položaj opštine je povoljan, zbog blizine glavnog grada Sarajeva, u kome se 

ukrštaju putni pravci iz svih dijelova BiH. Kroz područje opštine prolaze dva magistralna putna 

pravca Sarajevo – Zvornik i Sarajevo – Pale – Renovica. Od njih se granaju regionalni putevi 

Sumbulovac – Hreša, Pale – Jahorina – Trebević i Podgrab – Jahorina.  

 

Primarna putna mreža je u relativno dobrom stanju i kvalitetno se održava tokom cijele 

godine. Nasuprot njoj, mreža lokalnih puteva, koji povezuju najveći broj sela i poljoprivrednih 

gazdinstava, je u nezadovoljavajućem stanju. Radi se pretežno o putevima sa makadamskom 

ili zemljanom podlogom. Oni se nedovoljno održavaju, a u toku zimskog perioda, zavisno od 

količine snježnih padavina, ponekad su i neprohodni. 

 

Na području opštine postoji oko 300 parking mjesta oko stambenih zgrada, na ulicama, oko 

ustanova i tržnih centara, koji zadovoljavaju trenutnu potrebu. Naplata parkinga se ne vrši. 

 

Strategijom razvoja opštine definisani su prioritetni programi iz oblasti infrastrukture, 

programi rekonstrukcije i izgranje saobraćajne hidrotehničke i druge infrastrukture, program 

izgradnje i rekonstrukcije infrastrukture u ruralnim područjima...U cilju sagledavanja daljih 

pravaca ulaganja u nedostajuću infrastrukturu, u aprilu ove godine uradjena je analiza 

nedostajuće infrastrukture na području opštine Pale (ulice, lokalni putevi i javna rasvjeta). Na 

osnovu vrste i dužine saobraćajnica i javne rasvjete, te cijena po kojima se sada izvode radovi 

sačinjene su i približne vrijednosti radova. Ukupna vrijednost radova iznosila bi 28.645.300 

KM.  

 

Pošto potrebna sredstva prevazilaze mogućnosti lokalne zajednice, potrebno je u narednom 

periodu realno sagledati potrebe i mogućnosti za realizaciju prioritetnih projekata iz oblasti 

nedostajuće infrastrukture. 

 

Pri pravljenju navedenih programa i projekata neophodno je voditi računa o realnim 
materijalnim i finansijskim mogućnostima lokalne zajednice, prijedlozima i sugestijama 
zainteresovanih građana i drugih subjekata, utvrđenim kriterijumima za kandidovanje i 
odabir projekata, ta iskazanim potrebama i prioritetima lokalne zajednice, istovremenom 
ulaganju u urbana i ruralna područja te ravnomjernom razvoju svih područja opštine Pale. 
 
Izgradnja i uređenje prostora, naročito kapitalnih objekata u oblasti infastrukture zahtijeva 
angažman značajnih finansijskih i materijalnih sredstava i ljudskih potencijala u dužem 
vremenskom periodu te predstavlja kontinualan proces u razvoju lokalne zajednice. 
Programom izgradnje i uređenja  prostora na području opštine Pale utvrđuju se izvori visina i 
način utroška sredstava za realizaciju kapitalnih projekata i uređenja građevinskog zemljišta. 
 



 22

 

Izdvajanja iz opštinskog budžeta 

(budžetske stavke) 

 

Plan 2008 

(KM) 

Realizacija 

2008. 

(KM) 

Plan 2009 

(KM) 

Rebalans 

2009 (KM) 

Održavanje i rekonstrukcija 

postojeće putne infrastrukture 

507 000 537 712 200 000 195 000 

Rekonstrukcija i održavanje javne 

rasvjete i semafora izmještanje 

el.mreze 

100 000 103 410 70 000 69 000 

Iznos za održavanje vertikalne i 

horizontalne signalizacije 

55 000 47 389 30 000 25 000 

Troškovi za komunalne usluge po 

usvojenim programima 

(programi zimske sluzbe, 

programi zajednicke komunalne 

potrosnje...) 

770 000 860 893 690 000 680 000 

Troškovi za nabavku stalnih 

sredstava i za realizaciju 

Programa izgradnje i uređenja 

prostora na području opštine 

3 589 222 3 208 879 2 132 000 2 398 054 

 

 

 

2.6. JAVNI PREVOZ 

 

Na području opštine Pale usluge gradskog i prigradskog javnog prevoza pruža 11 prevoznika. 

Registrovano je 13 opštinskih linija (1 linija na 2300 stanovnika), od kojih je 6 prigradskih i 7 

gradskih. Pored ovih opštinskih, javni prevoz građana održava se i na 15 međuopštinskih 

linija. Nerentabilne linije su subvencionisane od strane Grada Istočno Sarajevo. 

 

Cijene karata u javnom prevozu:  

Vrsta linije  

 

Cijena karte (KM) 

Gradski saobraćaj  1.5 

Prigradski saobraćaj 3.5 

Mjesečna karta gradski (djačka) 30  

Mjesečna karta prigradski (đačka) 50 

Mjesečna karta radnička 95 
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Prevoznici koji obavljaju javni prevoz putnika na lokalnim autobuskim linijama susreću se sa 

problemima stalnog opadanja broja putnika, posebno u prigradskom prevozu, neodgovornim 

ponašanjem učenika, koji koirsteći autobuski prevoz namjerno uništavaju vozila, visokom 

cijenom peronizacije za vozila koja saobraćaju na nerentabilnim linijama iznosom subvencija. 

I putnici i prevoznici su dali primjedbu na ukidanje stajališta iznad osnovne škole Pale za 

Podgrab i na petlji za Jahorinu što je dovelo do učestalog korištenja prevoza autostopom i 

zaustavljanja autobusa na nepropisnim mjestima koja ugrožava ukupnu bezbjednost. 

 

 

 

2.7. KULTURA, SPORT, TURIZAM i NVO 

 

Pale su smještane između planinskih masiva Jahorine i Romanije, prema geografsko-

prirodnim osobinama odavno su poznate kao klimatsko lječilište i izletište. Ljepota okoline, 

čist vazduh i blizina skijaških terena na Jahorini predstavljaju prirodnu predispoziciju i realnu 

osnovu za razvoj turizma i sporta. Turistička organizacija je osnovana na nivou Grada Istočnog 

Sarajeva ali je 90%  turističkih kapaciteta na području opštine Pale. 

 

Na području opštine Pale egzistira i dvadesetak sportskih organizacija. Od sportskih objekata 

na raspolaganju sportistima su Sportska sala Stambulčić,  fudbalski stadion FK Romanija, ski-

centar Dvorišta, otvoreni i zatvoreni sportski objekti Studentskog centra na Koranu, sale 

osnovnih škola Pale, Mokro i SŠC, prostorije šahovskog kluba i trim staza Goli koran.  

 

Kao što je već ranije rečeno, na posebnoj sjednici održanoj 19.06.09. SO Pale je donijela 

odluku o kreditnom zaduženju opštine u iznosu od 3 miliona KM, od kojih će dva miliona biti 

upotrijebljeno kako bi se, nakon 6 godina zastoja, nastavila izgradnja sprotske dvorane na 

Palama, preprojektovane u univerzitetsko sportski centar.  
 

Osnovni nosioci kulturnog života u Palama su Kulturni centar Pale kao i ustanove i udruženja iz 

ove oblasti: Galerija Cekovića kuća koja je pod zaštitom države, Narodna biblioteka Pale, KUD 

Mladost, KUD Romanijska vrela Mokro, Guslarsko društvo Starina Novak, Srpsko kulturno i 

prosjvetno društvo Prosvjeta, Srna film, Paljanske novine, Plesni studio Orion, Udruženje 

Likovna kolonija, Udruženje estradnih umjetnika RS, ASKOM asocijacija kompozitora RS, Dječiji 

kulturni centar Pale. 
 

Sala kulturnog centra Pale raspolaže sa 247 mjesta i opremljena je kvalitetnim filmskim i 

koncertnim ozvučenjem, pozorišnom rasvjetom i kinoprojektorom. U njoj se održavaju 

filmske projekcije i pozorišne predstave, te književne večeri i druge kulturne manifestacije.  
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Paljanske novine, dugogodišnje opštinsko glasilo prestale su da se izdaju krajem prošle 

godine. Nakon održanih lokalnih izbora došlo je do promjena u uređivačkom kolegiju 

Paljanskih novina tako da je došlo i do pauziranja izdavanja ovog lista. U 2009. godini 

imenovan je novi direktor i uređivački kolegij tako da je ponovo otpočelo njegovo izdavanje. 

U budžetu su planirana sredstva od 45 000 KM koja su odlukom o preraspodjeli sredstava – 

izdataka smanjena na 35.000 KM. 

 

 

Izdvajanja iz opštinskog 

budžeta 

Plan 2008 

(KM) 

Realizacija 

2008. 

(KM) 

Plan 2009 

(KM) 

Rebalans 

2009 (KM) 

Kulturni centar 115 000  115 000 140 000 135 000 

Narodna biblioteka 22 000 22 000 18 000 14 200 

Sredstva za kulturu 91 150 91 361 100 000 87 550 

NVO/Udruženja iz oblasti 

kulture (Orion, Ascom) 

3 000 3 000 2 000 1 700 

Ukupan iznos koji se izdvaja 

za institucije kulture 

231 150 231 361 260 000 238 450 

 

 

Izdvajanja iz opštinskog 

budžeta 

Plan 2008 

(KM) 

Realizacija 

2008. (KM) 

Plan 2009 

(KM) 

Rebalans 

2009.(KM) 

Sredstva za sportske objekte 65 550 61 654 69 000 54 020 

Sredstva za sportske 

organizacije i takmičenja 

282 850 274 763 

 

326 000 301 200 

Ukupan iznos koji se izdvaja 

za sport i fizičku kulturu 

348 400 336 417 395 000 355 220 
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2.8. LOKALNA UPRAVA KAO SERVIS GRAĐANIMA 

 

U planu unapređenja organizacije rada i efikasnosti administrativne službe, Opština Pale je 

provela sve procedure na utvrđivanju i dobijanju ISO standarda 9001:2000, a ostvarujući 

saradnju sa privatnim sektorom početkom 2007. godine dobila je status BIKON opštine. 

Trenutno je u fazi dobijanja svog drugog Bikon statusa, prestižnog evropskog priznanja kojem 

se potvrđuje dobra praksa lokalne administracije u radu s korisnicima usluga, za koji je 

kandidovala temu Turistički potencijali u funkciji lokalnog razvoja.  

 

U lokalnoj upravi radi 80 stalno zaposlenih radnika i 4 na određeno vrijeme. Nakon lokalnih 

izbora održanih 2008. godine u SO Pale formirana je jedna (PDP, SNSD, Pokret za naš grad) a 

zatim i druga skupštinska većina (PDP, SDS, SRSRS). Nakon promjene vladajuće koalicije došlo 

je i do promjene dvije funkcionerske pozicije, zamjenika načelnika i potpredsjednika SO Pale, 

tako da su dva ranija funkcionera na tim pozicijama prema zakonu na platnom spisku još 6 

mjeseci nakon isteka mandata. 

 

Usluge lokalne uprave građanima se pružaju putem skromne šalter sale, na samom ulazu u 

opštinu. Cijena ovjere dokumenata u opštini iznosi 3 KM po stranici, dok je cijena izdavanja 

izvoda iz matičnih knjiga 5 KM za uvjerenje o državljanstvu a 3 KM za rodni list. Cijena 

vjenčanja iznosi 50 KM u subotu i 20 KM radnim danom.  

 

Prijem stranaka kod načelnika opštine je svakodnevan. Načelnik je tokom godine primio 550 

stranaka po raznim osnovama, a najčešće se radilo o osnovnim životnim pitanjima građana.  

 

Tokom 2008. godine ostvarena je saradnja sa brojnim domaćim i stranim organizacijama, te 

raznim medijskim kućama koje su pomogle da rad opštine bude što transparentniji.  

 

Organizovan je direktan TV prenos Skupštinskih zasjedanja putem lokalne TV kuće ''OSM'' 

Pale. Ponovo je aktuelizovan Odbornički čas, koji je uveden na inicijativu Centara civilnih 

inicijativa u okviru projekta Evropske unije. Odbornički čas se održava svakog prvog 

ponedeljka u mjesecu i pretstavlja mogućnost da građani direktno razgovaraju sa 

odbornicima SO Pale u prostorijama opštine - sala za vjenčanja.  

 

Na području opštine Pale obrazovano je 7 mjesnih zajednica. Tri sekretara MZ koji su 

profesionalno zaposleni u opštinskoj administrativnoj službi opslužuju svaki po dvije/tri MZ. U 

budžetu nema posebnih izdvajanja za rad MZ, svi troškovi su u zbiru troškova opštinske 

administrativne službe. Jedino je u 2008. godini izdvojeno 10.000 KM za opremanje 

kancelarije MZ Prača. 
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Opština Pale je donijela Strategiju razvoja opštine za period 2008. – 2015. godina čiji je 

sastavni dio Strategija partnerstva sa građanima. Partnerstvo predstavlja zajednički nastup 

lokalne uprave, privatnog sektora i građana kako bi se kroz saradnju i zajedničke aktivnosti 

povećao broj usluga stanovništvu u lokalnoj zajednici i poboljšao kvalitet tih usluga a samim 

tim i život stanovništva. Cilj partnerstva je snažniji razvoj lokalnih resursa i poboljšanje 

kvaliteta života u lokalnoj zajednici kroz uspostavljanje stalne saradnje između građana i 

lokalne uprave. 

 

Visina mjesečnog odborničkog dodatka iznosi 450 KM za zaposlene i 500 KM za ne zaposlene 

odbornike. Odbornici su se odrekli nadoknade za posebnu sjednicu SO Pale, održanu 19.06.09. 

godine,  kao doprinos štednji. Od februara su plate funkcionera smanjene za 10%, smanjeni 

su troškovi reprezentacije a rebalansom budžeta su smanjene plate svim administrativnim 

radnicima. 

 

Planirana sredstva za bruto plate i naknade zaposlenim u administrativnoj službi iznosila su 

2.317.467 KM a po rebalansu su smanjena na 2. 123.800 KM. Izdaci na ime troškova rada 

administrativne službe, dotacije neprofitnim organizacijama su takođe rebalansom smanjeni. 

Dok su sredstva za podsticaj razvoja i sredstva za proširenu socijalnu zaštitu ostala na nivou 

planiranih u 2009. godini.  

 

Tokom 2009. doneseni su regulacioni planovi za Pale centar, i za sportsko turistički centar 

Dvorišta na Jahorini. Usvajanjem ovih planova ispunjene su pretpostavke za dalju 

urbanizaciju opštine Pale, te otvoren prostor za nove investicije.  

 

Zanimljiva je činjenica da su Budžet opštine Pale, Odluka o kapitalnim ulaganjima i program 

rada SO Pale jednoglasno usvojeni. Većina kapitalnih investicija će biti realizovana, odustalo 

se od onih investicija za koje su tenderi pokazali da je potrebno uložiti više sredstava od 

planiranih. 

 

Izdvajanja iz budzeta 
 

Plan 2008. 
11 346 294 KM 

Realizacija 2008.  
10 349 827 KM 

Plan 2009.  
10 077 204 KM  

Rebalans 2009 
9 838 663 KM  

Ukupno bruto plate i 
naknade troškova 
zaposlenih i skupštinskih 
odbornika 

2 080 051 
(18.33 %) 

2 066 185 
(19.96%) 

2 538 467 
(25.2 %) 

2 344 800 
(23.83%) 

Troškovi za rad 
administrativne službe 

430 000 
(3.78%) 

399 494 
(3.85%) 

379 517 
(3.76%) 

318 500 
(3.23%) 

Ukupno plate i naknade i 
troškovi admin. službe  

2 510 051 
(22.11%) 

2 465 679 
(23.82%) 

2 917 984 
(28.95%) 

2 663 300 
(27.06%) 
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III  POREĐENJA MEĐU POSMATRANIM OPŠTINAMA/GRADOVIMA5 

 

 

Administrativni aparat, njegova glomaznost i troškovi značajno variraju u posmatranim 

opštinama i gradovima. Opštine sa najvećim brojem zaposlenika su Mostar, Bihać i Trebinje, 

gdje već na 200 stanovnika dolazi 1 opštinski činovnik. U opštinama Federacije BiH prosječno 

je na 330 stanovnika zaposlena 1 osoba u administraciji, dok je taj broj u Republici Srpskoj 

nešto povoljniji i iznosi 390 stanovnika na 1 zaposlenog6. Ovaj broj zaposlenih u lokalnoj 

administraciji u BiH daleko je od standarda kojem teže evropske i zemlje okruženju od 1-1,5 

promila7 u odnosu na broj stanovnika. U Sloveniji je, na primjer, na 460 stanovnika zaposlena 

je 1 osoba u lokalnoj administraciji. Ovome su se, među posmatranim opštinama, približili u  

Zenici i Travniku, gdje na 410, odnosno 500 stanovnika dolazi 1 zaposleni u lokalnoj upravi.  

 

Istovremeno, za plate i naknade zaposlenih najveća izdvajanja u odnosu na ukupan budžet su 

u Mostaru, Širokom Brijegu i Foči (22-23%), dok su najmanja opterećenja u Banjaluci, 

Travniku, Trebinju i Bihaću, i iznose do 15%. Kada su u pitanju naknade u lokalnim 

parlamentima, ubjedljivo na prvom mjestu po visini primanja su dobojski odbornici, sa 

mjesečnim dodatkom od čak 1.500 KM8, a zatim slijede Banjaluka, Bijeljina i Tuzla. Pored 

redovnih primanja, odbornici i vijećnici ostvaruju i dodatna primanja na osnovu učešća u radu 

u raznim komisijama. Najskromnija primanja imaju lokalni parlamentarci u Mostaru, Livnu, 

Travniku i Foči, čije su mjesečne naknade u rasponu od 200 do 350 KM. Nakon iznesenih 

cifara nameće se i logično pitanje da li odbornici SO Doboj rade 7 puta bolje i kvalitetnije za 

svoje građane od vijećnika u Livnu, pošto su im primanja u tolikoj mjeri veća?  

 

Nasuprot ovome, kada treba izdvojiti sredstva za rad organa mjesnih zajednica, odbornici i 

vijećnici nisu baš široke ruke, pa tako u Bijeljini i Trebinju sredstva za ovu namjenu ne prelaze 

0.1% od lokalnog budžeta. Uporedni prikaz između opština dat je u narednoj tabeli 1. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5
 Proračuni i poređenja pravljeni su na osnovu podataka u planovima budžeta za 2008. koji su bili na snazi u 

decembru 2008. 
6
 „Izvještaj o napretku reforme javne uprave u BiH“, CHP Doboj, 2007. 

7
 Izvor: Ministarstvo za državnu upravu i lokalnu samoupravu Srbije 

8
 Ovaj iznos smanjen je u 2009. godini za 15%, ali i dalje predstavlja enormno viši iznos nego u ostalim 

opštinama 
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OPŠTINA/ 

GRAD 

BUDŽET 

2008. 

% 

KULT. 

ORG. 

% 

KULT. 

INFR. 

% 

NVO 

%  

RAD MZ 

% PLATE 

Lokalne 

administr

acije 

MJESEČNE 

NAKNADE U 

SO/OV (KM) 

Banjaluka 163.000.009 1,8 0,1 0,13 0,2 12 850 

Bihać 44.340.635 1,5 0,5 0,5 0,5 15 500 

Bijeljina 54.438.621 1,7 1,9 0,13 0,06 16 700 

Doboj 45.000.000 1,1 0,3 0,3 0,3 18 1.500 

Foča 8.150.000 2 0,9 0,7 0,25 22 350 

Livno  11.448.000 2,6 0 0,3 0,02 18 1009 

Mostar 56.358.000 4,5 0,4 0,4 0,05 23 20010 

Novo Sarajevo 37.595.000 0,67 0,4 0,3 0,14 17 400 

Pale 11.346.294 2 0 1,26 0,09 18 500 

Š. Brijeg 8.461.400 2,3 0 0,9 1 23 20011 

Travnik 13.621.000 4,9 0,4 0,4 0,4 14 300 

Trebinje 22.305.578 2 0,2 0,5 0,07 15 500 

Tuzla 65.961.705 3,4 0 0,5 0,8 19 700 

Zenica 42.600.000 1 0,2 n.p. 0,4 20 400 

Tabela 1 

 

U oblasti putne infrastrukture, za izgradnju novih i rekonstrukciju postojećih asfaltnih puteva 

izdvajanja iz lokalnih budžeta najveća su bila u Bihaću, čak 20% od ukupnog budžeta, a 

najniža u Mostaru, nešto ispod 3%. Većina opština drži prosjek oko 8% od budžeta opštine za 

ovu namjenu.  

 

U sportsku infrastrukturu u 2008. godini najviše su planirale uložiti opštine Zenica (čak 30%), N. 

Sarajevo (14%) i Travnik (7,5%), a od ostalih ih izdvaja ulaganje u kapitalne objekte kao što je 

sportska dvorana. Ne zaostaje ni opština Tuzla koja je u 2008. g. pla-nirala da utroši 1,3 mil. KM 

u sportsku infrastrukturu. Specifično za opštinu Foča je što je umjesto planiranih 500.000 KM za 

ovu namjenu utrošeno oko 3 puta više, a opština Novo Sarajevo umjesto planiranih 14% 

potrošila je svega oko 2,5%. Od posmatranih opština, najmanja izdvajanja za sportske 

organizacije imale su opštine Novo Sarajevo, Livno i Doboj.  

 

Za institucije kulture najveća izdvajanja obezbijeđena su u budžetima Mostara i Travnika, 

preko 4,5%. Ovaj podatak za Mostar ipak treba uzeti sa rezervom jer iako planirana sredstva 

za 2008. godinu spadaju među veća izdvajanja za kulturu u promatranim opštinama, aktuelno 

                                                 
9
 Plus 120 KM po održanoj sjednici 

10
 Plus 100 KM po održanoj sjednici 

11
 Plus 150 KM mjesečno za jednu ili više održanih sjednica u toku mjeseca.  
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stanje u Mostaru nam daje jednu sasvim drugu (katastrofalnu) sliku o stanju u kojem se 

nalaze institucije iz oblasti kulture u Gradu Mostaru. Ove su institucije usljed nedostatka 

sredstava u 2009. godini bile prisiljene zatvoriti svoja vrata za posjetitelje. 

 

Za infrastrukturne objekte iz oblasti kulture izdvajanja iz lokalnih budžeta bila su prilično 

mala, u prosjeku 0,3%. Jedino je opština Bijeljina planirala kreditna sredstva od oko 1 mil. KM 

u 2008. za izgradnju Centra za kulturu na lokaciji današnjeg Doma omladine, ali građevinski 

radovi na tom objektu još nisu započeli. Za projekte nevladinih organizacija, veoma mala 

sredstva izdvajaju opštine Banjaluka i Bijeljina, svega 0,14% od svojih budžeta. 

 

OPŠTINA/ 

GRAD 

BUDŽET 

2008. 

% 

ZDRAV. 

%  

CENTAR 

 ZA   

SOC. RAD 

% 

OBRAZ. 

% 

STIPEND. 

% 

PUTEVI 

% 

 SPORT. 

ORG. 

% 

 SPORT. 

INFR. 

Banjaluka 163.009.000 0,9 4,5 412 1 12 1,9 1,9 

Bihać 44.340.635 0,78 2,7 2 0,3 21 3 2 

Bijeljina 54.438.621 1,7 3,2 8,6 0,5 7,9 3,4 0,2 

Doboj 45.000.000 0,3 8 6 4 8 1,4 0,2 

Foča 8.150.000 1,2 7,2 3 2 10 3 6,7 

Livno  11.448.000 0,07 4,1 6.9 0,5   7,3 1,2 0,7 

Mostar 56.358.000 0,25 1,9 4,5 0,4 2,7 2,2 0 

Novo Sarajevo 37.595.000 0,87 0,81 0,38 0,88 7,7 0,25 14 

Pale 11.346.294 0,26 3,14 0,7 0,25 18.2 2,5 0,6 

Š. Brijeg 8.461.400 0,6 2,9 5,713 0,5 6,5 2,8 0 

Travnik 13.621.000 0,15 2,2 4,4 0,9 11 1,6 7,5 

Trebinje 22.305.578 1,6 5,7 4,3 0,3 7 3 0,3 

Tuzla 65.961.705 0,15 0,8 0,15 0,2 9,4 2,7 5,6 

Zenica 42.600.000 0,3 7 0,3 0,0114 8,7 1,8 30 

Tabela 2 

 

U oblasti obrazovanja, opštine najvećim dijelom nemaju obavezu izdvajanja budžetskih 

sredstava, ali ih zakon o lokalnoj samoupravi ne sprječava da to rade u interesu građana. 

Tako imamo situaciju da opštine Novo Sarajevo, Zenica, Tuzla i Pale izdvajaju manje od 

1% za obrazovanje, dok opštine Bijeljina, Trebinje i Travnik izdvajaju oko 4,5% iz svojih 

                                                 
12

 Stavka ne uključuje iznos od 6,1 mil KM ili 3,8% od ukupnog budžeta koji se izdvaja z predškolsko obrazovanje 
13

 Stavka ne uključuje iznos od 640.000 KM ili  7,6% od ukupnog budžeta koji se izdvaja za prevoz učenika, i 
procenutalno je najveći u poređenju sa ostalim opštinama 
14

 Najveći broj studenata stipendira se sa nivoa ZE-DO kantona 
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budžeta za obrazovanje. Uzme li se u obzir i kreditni aranžman opštine Bijeljina za 

izgradnju Centra za visoko obrazovanje u 2008. godini, taj procenat u ovoj opštini iznosi 

čak 8,6%. Opština Široki Brijeg izdvaja 5,7% za obrazovanje, ali istovremeno ima enormno 

visoka izdvajanja za prevoz učenika, 7,6% od ukupnog budžeta ili oko 640.000 KM. Za 

studentske stipendije, lokalne uprave izdvajaju u prosjeku 0,5% od svojih budžeta, a 

izuzetak je Doboj koji je u 2008. planirao 4% budžeta opštine u svrhu stipendiranja. 

 

Po pitanju primarne zdravstvene i socijalne zaštite, nalazi govore o veoma različitoj slici u 

posmatranim opštinama. Lokalne vlasti najviše sredstava za zdravstvo u 2008. godini 

izdvojile su u Bijeljini i Trebinju, preko 1,6% od lokalnih budžeta. Uzme li se u obzir i 

kreditno zaduženje opštine Bijeljina za izgradnju nove bolnice, taj procenat penje se na čak 

4% izdvajanja za zdravstvo. Većina ostalih posmatranih opština za ovaj sektor izdvaja manje 

od 0,5%. Za očekivati je da opštine u RS za zdravstvo izdvajaju nešto više nego u FBiH zbog 

različite nadležnosti, ali ta razlika nije primjetna. Istovremeno, u opštinama Tuzla, Doboj i 

Široki Brijeg, na jednog ljekara u primarnoj zdravstvenoj zaštiti dolazi manje od 800 

stanovnika, dok je u Banjaluci i Livnu taj broj veći od 2.600, što je zabrinjavajuće. U 

Republici Srpskoj, prema Projektu porodične medicine, predviđeno je maksimalno 2.000 

stanovnika na jednog ljekara porodične medicine. Najviše vozila hitne pomoći u odnosu na 

broj stanovnika građanima je na raspolaganju u opštini Travnik, čak 11, dok mnogo veći 

grad kao što je Zenica, raspolaže sa svega 5 vozila.  

 

U oblasti socijalne zaštite, za centre za socijalni rad najveća budžetska izdvajanja imaju 

opštine Doboj, Zenica i Foča sa preko 7% od ukupnih sredstava opštinskog budžeta, dok Tuzla 

izdvaja oko 1%. 

 

Kada je u pitanju zaposlenost, najteža situacija bila je na području opštine Livno, gdje na 8 

stanovnika dolazi 1 zaposlena osoba. Ova opština u svom budžetu za 2008. godini nije 

izdvojila sredstva za direktne podsticaje firmama za zapošljavanje novih radnika, dok se u 

obezbijeđenim podsticajima te vrste ističu opštine Bijeljina i Banjaluka. Opština Bijeljina 

obezbijedila je podsticajna sredstva od 3.000-5.000 KM po novozaposlenom radniku, čime su 

zaposlene 44 osobe. Pored toga, izdvojena su i sredstva za finansiranje troškova registracije 

novih preduzeća i uvođenje standarda kvaliteta.  

 

Opština Banjaluka prednjačila je u direktnim podsticajima za zapošljavanje povratnika, čime 

je zaposleno 30 ljudi uz podsticaje oko 4.000 KM po radniku, a preko poslovnih banaka 

plasirana su i povoljna kreditna sredstva preduzećima uz uslov zapošljavanja novih radnika. 

Prema nalazima do kojih je došao CCI, najpovoljnije stanje po broju zaposlenih osoba bilo je u 

u opštinama Novo Sarajevo, Banjaluka i Trebinje, gdje je na 3,5 stanovnika zaposlena 1 

osoba. 
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OPŠTINA/ 

GRAD 

BROJ 

STANOVNIKA 

BROJ 

STANOVNIKA 

NA 1 ZAPOSLENU 

OSOBU 

BR. STANOVNIKA 

NA 1 LJEKARA 

U PRIM. ZDR. 

ZAŠTITI 

BROJ STANOVNIKA 

NA 1 ZAPOSLENOG 

U LOKALNOJ 

UPRAVI 

Banjaluka 227.046 3,7 2.700 330 

Bihać 61.191 4,9 1.275 200 
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Od posmatranih opština, najjeftinije centralno grijanje plaćaju građani Doboja, 1,52 KM/m² 

tokom šestomjesečne grejne sezone, dok Banjalučani i Sarajlije grijanje plaćaju skoro duplo 

više, čak 2,70 KM/m². 

OPŠTINA/ 

GRAD 

VODA (KM/m³) KANALIZACIJA (KM/m³) GRIJANJE 

 (KM/m²/6 mj.) 

Banjaluka 0,58 0,19 2,70 

Bihać 0,94 0,20 nema cg 

Bijeljina16 0,77 0,77 2,40 

Doboj 0,43 0,19 1,52 

Foča 0,47 0,18 nema cg 

Livno  0,77 0,27 nema cg 

Mostar 0,87 uklj. u cijenu vode nema cg 

Novo Sarajevo 0,88 0,35 2,78 

Pale 0,57 0,22 2,41 

Široki Brijeg 0,82 nema kanalizacije nema cg 

Travnik 0.94 0,47 1,94 

Trebinje 0,67 0,15 nema cg 

Tuzla 1,24 0,12 1,72 

Zenica 0,40 0,50 2,24 

Tabela 4 

Napominjemo da u oblasti komunalnih usluga cijena nije jedini parametar koji treba imati u 

vidu. Za kvalitet života građana jedne lokalne zajednice od velike je važnosti izgrađenost i 

kvalitet komunalnih mreža, odnosno procenat građana obuhvaćen određenim uslugama i 

kvalitet usluga koje im se pružaju. I, u tom kontekstu, ono čime se bavi ovaj projekat – uticaj 

lokalne vlasti na poboljšanje svih tih parametara. 

 

Skraćenice korišćene u tabelama: 

KULT.ORG. – Organizacije iz oblasti kulture 

KULT.INFR. – Infrastrukturni objekti iz oblasti kulture 

NVO – Projekti nevladinih organizacija 

MZ – Mjesne zajednice 

SO/OV – Skupština opštine/Općinsko vijeće 

ZDRAV. – Zdravstvo 

OBRAZ. – Obrazovanje 

STIPEND. – Stipendije 

SPORT.ORG. – Sportske organizacije 

SPORT.INFR. – Sportska infrastruktura 

                                                 
16

 U 2009. došlo je do poskupljenja vode i kanalizacije, pa je cijena za domaćinstva 0,89 KM/m³ 



 33

IV  PLAN RADA NAČELNIKA I STRATEGIJA RAZVOJA OPŠTINE 

 

Opština Pale je donijela Strategiju razvoja opštine za period 2008. – 2015. godina čiji je 

sastavni dio Strategija partnerstva sa građanima. Partnerstvo predstavlja zajednički nastup 

lokalne uprave, privatnog sektora i građana kako bi se kroz saradnju i zajedničke aktivnosti 

povećao broj usluga stanovništvu u lokalnoj zajednici i poboljšao kvalitet tih usluga a samim 

tim i život stanovništva. Cilj partnerstva je snažniji razvoj lokalnih resursa i poboljšanje 

kvaliteta života u lokalnoj zajednici kroz uspostavljanje stalne saradnje između građana i 

lokalne uprave. 
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centra, za šta je obezbjeđena lokacija. U protekloj godini održano je 13 redovnih, jedna 

posebna i jedna svečana sjednica na kojima je razmatrano 167 tačaka dnevnog reda. 

Ocjenjeno je da su realizovani programski sadržaji i zadaci u skladu sa Zakonom i statutom 

opštine i primjenom ISO standarda. Aktivnosti su bile usmjerene na zapošljavanje, dobijanje 

certifikata ISO 9001:2000, realizaciju projekata sa stranim i domaćim organizacijama (GAP, 

OSCE, SERDA), izrada studije za toplifikaciju Pala, preprojektovanje sportske dvorane u 

objekat sa više svrha, tunel Stambulčić, osvjetljenje Jahorine, razvoj ruralnih područja, razvoj 

putne mreže, univerzitetskih objekata i studentskih domova, te ulaganja u razvoj olimpijskog 

centra Jahorina. 

 

Načelnik opštine proglašen je najboljim menadžerom godine za izboru koje je organizovala 

Nezavisna agedncija za izbor i promociju menadžera BiH, jugoistočne i srednje Evrope. Na 

svečanosti održanoj u Narodnom pozorištu u Sarajevu priznanja najnačelnika dobili su pored 

načelnika opštine Pale Slobodana Savića i načelnici opština Prijedor Mirko Pavić i Srbca Mirko 

Kojić te načelnici Bihaća Hamdija Lipovača i Čitluka Ivo Jerkić. Načelnik Savić je istakao da je 

ovo priznanje jedan podrstrek za odlučnije suočavanje sa predstojećom krizom, te da se 

maskimalno iskoriste prirodni i privredni resursi kojima raspolaže opština Pale, naročito na 

olimpijskoj Jahorini, koju treba pretvoriti u jedan od najpoznatijih evropskih turstičkih 

centara. 

 

Prioritet i dalje će biti obezbjeđenje bespovratnih sredstava, za završetak sportske dvorane te 

za izmještanje gradske toplane, kod Vlade RS i drugih mogućih izvora. Rješavanje statusa 

Famos-a FMSN, Pretisa, Bjelašnice i Prateksa, okončanje stečajnih postupaka i privatizacija 

istih čija infrastruktura mora biti iskorištena uz pomoć Vlade RS.  
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V ZAKLJUČCI I PREPORUKE 
 

Uloga opštine i definisanje politike lokalnih zajednica je pitanje broj jedan u administrativnom 

tehničkom i operativnom dijelu funkcionisanja državne uprave. Opštine kao jedinice lokalne 

samouprave su prvi korak u kom građani ostvaruju svoje osnovne potrebe. Na području 

opštine Pale egzistira 7 MZ za koje su zadužena tri profesionalno angažovana lica - stručni 

saradnici za MZ koji opslužuju po dvije do tri MZ. Potrebno je ojačati ulogu MZ, unaprijediti 

koordinaciju između opštinskih službi i MZ te omogućiti formiranje novih MZ gdje se ukaže 

potreba, naročito u dijelovima opštine u ekspanziji gradnje i naseljavanja stanovništva. 

 

Analizirajući stanje nezaposlenosti i zapošljavanja na području opštine Pale uzimajući u obzir 

ukupnu ekonomsku i socijalnu situaciju kao i svjetsku ekonomsku krizu, neosporna je 

činjenica da je situacija u ovoj oblasti veoma teška. Da bi se poboljšalo stanje u oblasti 

zapošljavanja neophodno je od svih učesnika na tržištu rada tražiti aktivno uključivanje u ovaj 

problem kako bi se došlo do relevantnih saznanja i ideja šta bi Opština trebala da preduzme 

da bi poslodavci imali uslove za uspješnije poslovanje i zapošljavanje novih radnika.  

 

Obzirom na trend povećanja nezaposlenih na evidenciji službe za zapošljavanje, potrebno je 

stimulisati zapošljavanje kroz unapređenje saradnje sa privrednicima, stimulaciju 

nezaposlenih na pokretanje vlastitog biznisa, veći angažman nezaposlenih kroz lokalne i javne 

radove... 

 

U koordinaciji sa SŠC Pale preduzeti aktivnosti na stvaranju uslova za uvođenje novih struka i 

zanimanja u okviru trećeg stepena jer sve postojeće struke i zanimanja koja su zastupljena su 

suficitarna na evidenciji nezaposlenih. 

 

Sve više prisutni negativni efekti globalne ekonomske krize, nalažu svim nivoima vlasti pa 

tako i lokalnim da preduzmu aktivnosti na donošenju mjera štednje. Stoga je potrebno voditi 

računa prilikom planiranja budžeta za narednu godinu kako bi se zadržao planirani nivo 

kapitalnih investicija i unaprijedio poslovni ambijent za privlačenje novih investicija. 

 

Strategijom razvoja opštine definisani su prioritetni programi iz oblasti infrastrukture, 

programi rekonstrukcije i izgranje saobraćajne hidrotehničke i druge infrastrukture, program 

izgradnje i rekonstrukcije infrastrukture u ruralnim područjima... U cilju sagledavanja daljih 

pravaca ulaganja u nedostajuću infrastrukturu, u aprilu ove godine uradjena je analiza 

nedostajuće infrastrukture na području opštine Pale (ulice, lokalni putevi i javna rasvjeta). Na 

osnovu vrste i dužine saobraćajnica i javne rasvjete, te cijena po kojima se sada izvode radovi 

sačinjene su i približne vrijednosti radova. Ukupna vrijednost radova iznosila bi 28.645.300 

KM. Pošto potrebna sredstva prevazilaze mogućnosti lokalne zajednice, potrebno je u 
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narednom periodu realno sagledati potrebe i mogućnosti za realizaciju prioritetnih projekata 

iz oblasti nedostajuće infrastrukture. 
 

Pri pravljenju navedenih programa i projekata voditi računa o realnim materijalnim i 

finansijskim mogućnostima lokalne zajednice, prijedlozima i sugestijama zainteresovanih 

građana i drugih subjekata, utvrđenim kriterijumima za kandidovanje i odabir projekata, te 

iskazanim potrebama i prioritetima lokalne zajednice, istovremenom ulaganju u urbana i 

ruralna područja te ravnomjernom razvoju svih područja opštine Pale. 
 

Tokom 2009. doneseni su regulacioni planovi za Pale centar, i za sportsko turistički centar 

Dvorišta na Jahorini u skladu sa strategijom razvoja opštijne. Usvajanjem ovih planova 

ispunjene su pretpostavke za dalju urbanizaciju opštine Pale, te otvoren prostor za nove 

investicije. Ovim potezima stvorene su pretpostavke da ovaj lokalitet na planini Jahorini 

postane veliko gradilište pošto postoji interesovanje investitora. Lokalitet Dvorišta ima 

perspektivu da preraste u centar za nordijske skijaše ali i za porodični turizam. Stoga je 

potrebno pojačati aktivnosti na realizaciji ovih ciljeva. 
 

S obzirom da na području opštine Pale postoji seosko preduzetništvo i dobri uslovi za održivu 

poljoprivrednu i stočarsku proizvodnju, što je i jedan od strateških ciljeva razvoja opštine 

Pale, takođe postoji i zainteresovanost poljoprivrednih proizvođača za podsticajna sredstva, u 

cilju unapređenja poslovanja u ovoj privrednoj djelatnosti, potrebno je nastaviti sa 

stimulisanjem razvoja u ovoj oblasti privređivanja.  
 

Pošto se sezona grijanja približava (15.10.09.), kao imperativ nameće se obaveza rješavanja 

problema nabavke energenata za JKP Gradsku toplanu kako bi se obezbijedilo nesmetano 

funkcionisanje i uredno snabdijevanje građana toplotnom energrijom. Gradska toplana 

suočena je sa poteškoćama u nabavci piljevine, kao osnovnog energenta, koja se na skladišni 

prostor doprema u dvostruko manjim količinama nego što je to predviđeno. Problem je u 

tome da zbog ekonomske krize pilane ne rade punim kapacitetom i ne mogu da odgovore na 

potrebe Toplane. Dodatni problem je što ne koriste samo Toplane ovu sirovinu, već i sami 

drvoprerađivači koji prave sušare i koriste piljevinu kao gorivo.  
 

Takođe nastaviti realizaciju planiranih aktivnosti lokalne zajednice na izmještanju Gradske 

toplane u krug fabrike Famos kojim bi se obezbijedilo njeno funkcionisanje znatno većim 

kapacitetom i dugoročno rješavanje problema dotrajalosti i ograničenog kapaciteta  sistema 

grijanja. 
 

Obavezno nastaviti praksu odborničkog časa kao mehanizma direktne komunikacije građana i 

odbornika.  
 

Prevazići stranačke nesuglasice i djelovati u interesu lokalne zajednice i građana, kroz 

konstruktivan dijalog iznaći adekvatna rješenja za prevazilaženje postojećih problema. 
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Dodatak 1: ODBORNICI SKUPŠTINE OPŠTINE PALE  

 

 

PDP 

1. Miroslav Brčkalo 

2. Nedeljko Veselinović 

3. Predrag Vučićević 

4. Vesna Krstović – Spremo 

5. Krsto Mićić 

6. Siniša Janjić 
 

SDS 

1 Novica Koroman 

2. Mladen Koprivica 

3. Nada Močević 

4. Mladena Vulin 

5. Miodrag Kovačević 

6. Ljiljana Tadić 

 

SNSD 

1. Nataša Čvoro 

2. Bojan Pejović 

3. Veljko Draganić 

4. Nada Marković 

5. Sanja Kovačević 

6. Ana Kraišnik 

 

 

POKRET ZA NAŠ GRAD 

1. Momir Blagojević 

2. Mira Kablar 

3. Goran Vasić 

 

SRS 

1. Branislav Blagojević 

 

Samostalan odbornik 

1.  Vladimir Vladičić 

 

DNS  

1. Simo Savić 
 

SRSRS 

1. Siniša Lasica 
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Dodatak 2: OPŠTINSKA ADMINISTRATIVNA SLUŽBA 

 

Opštinsku administrativnu službu čine četiri odjeljenja i jedna stručna služba: 

 

1. Odjeljenje za opštu upravu 

Načelnik Slavica Batinić 

 

2. Odjeljenje za finansije  

Načelnik Jelenka Tomić 

 

3. Odjeljenje za privredu i društvene djelatnosti 

Načelnik Miloš Jovanović 

 

4. Odljeljenje za prostorno uređenje i stambeno komunalne poslove 

Načelnik Mlađen Čeremidžić 

 

4.1 Odsjek komunalne policije 

 

- Stručna služba Skupštine opštine i načelnika 
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Projekat „Lokalna uprava za kvalitet života građana“ podržan je od strane EU. 

Stavovi izneseni u ovom dokumentu isključiva su odgovornost CCI i ne odražavaju stavove Evropske Unije. 

 


